



## 三月来

——致雷锋

◎毛文文

三月来,大地用抒情式  
让花香澎湃  
鸟语隐隐轰鸣  
我开着思想的推土机、拖  
拉机  
把身体上的平庸和自私  
放下,拖走  
红日高照,我们怀感恩的心  
在千寻之下,转换时空  
逢着春天般的美好  
大地欣欣向荣,峰闪霞彩  
挥之不去的笑容  
依旧青春,学习雷锋好榜样  
一首歌永远传神

三月来,我要写一首诗  
抢先的词有:无私、奉献,  
钉子精神  
最美的奋斗者  
风舒展着明媚的羽翼,吹  
向人间  
寒冷退去,小溪在欢呼  
有多少种子,在复苏的泥  
土里萌芽  
你的名字,雷一样行于  
惊蛰  
锋一样亮起来,再亮起来  
雨如油,在不断滋润着  
广袤土地生长的信念和  
意志——  
雷锋精神  
一天天,一年年  
我们在你的光芒里播种  
什么样的苦乐和得失都  
是微尘

## 叫我 如何不爱你

◎韩欣

千寻影梅风流  
诗意图染香  
清风竹林古寺高坊  
绘出岁月过往  
岁月过往

万条杨柳岸头  
小宛辟疆留香  
小桥明月丹青史乘  
空怜红尘过往  
红尘过往

初心为民 匠心筑城  
匠心筑城 初心为民  
一篱风雨时漪轮成百行  
叫我如何不爱你  
“水绘如皋”在这里出发

初心为民 匠心筑城  
匠心筑城 初心为民  
疏影横斜梅魂化万行  
叫我如何不爱你  
“水绘如皋”从这里启航



湿地春晓

◎项婉俊



## 偏爱

◎洪颜

仿佛一生都有人偏爱。很久以前是因为年纪小在家里被偏爱,表现形式是被父亲单独叫到里间,打开上锁的柜子,里面有洋糖京枣、云片糕、桃酥,假如没有甜食,拿个核桃出来,放在门里“咔嚓”一夹,碎了的壳和仁托在小手心,一点点捡着吃,虽然核桃仁的衣还些涩,但心里却是甜的。后来因为个头小、身体弱又乖巧在学校被偏爱,加餐第一个拿,有温柔漂亮的女班主任帮我整理凌乱的麻花辫、系鞋带。后来工作了,虽也有磕碰,但算起来也是有人偏爱,加班到黑夜,有人开着车跟在

后面护送到家。

长大以后在成年人的世界里学会了衡量和计算,深知自己的斤两,一直小心翼翼摸黑过河,所以从不对外界有所指望,偏爱成了踮起脚尖也张望不到的故事。但是偶尔,也会被一种温暖所感动。

历史上有很多偏爱的故事,法国作家蒙田一生偏爱小人物,是因为他从小就在贫苦的教父教母身边长大,习惯将爱分享给一切需要的人。深究其心理学原因,可能是弱者投射了自己或是身边最亲近的人。但是细想想,很多被偏爱的往往不

是最弱的那一个,各种故事里的偏爱夹杂着欣赏、喜欢,或是带有些愧疚的补偿。但都离不开人与人之间的联结。

有人说恃强凌弱是人的本性,但真正的智者都喜欢帮助比自己弱的,或是只要有一方面被认可的人。做过的事走过的路,都会形成生命的质地,人人都说压力大事难做钱难赚,越是艰难越能看到人性的真实表达和展现。所以,偏爱是这个世界美好的一种互动,是一个被护佑一个发现,是灵魂的光亮照亮他人的瞬间。



## 弦歌四十

◎苏枕书

嘉庐君:

前日惠赐《国图古籍藏书印选编》电子书,闲来翻检,十分愉快。近来此地天日亦晴佳,但明天往后又有降温雨雪,好在春假已开始,无须起早赶路。眼下我正关注吴其濬生平考订,但直接资料很少。我的方针是从吴其濬周边人物留下的资料中寻觅有无和他相关的记述。这笨办法效率不高,也容易走岔路,但乐趣不少。我从程恩泽的《程侍郎遗迹》中翻到一首和吴其濬有关的诗,正道无甚收获,却又见到两首和古琴有关的资料,或许你感兴趣,其一题为“沈栗仲同年宰鄱县,以弦歌化之,邑能鼓雅琴者,四十馀户,其治可想,以诗赠之”,又一题为“吾同年友沈栗仲取炎陵旁梓为琴,以予好谈琴理,以为雅似,因举一赠焉。予学之三月,不成声,将辍。乃漫谓栗仲曰,琴理予已得,虽不能操缦,何伤。栗仲曰,凡精微必始于器数,今舍器数究精微,譬若舍实践谈性命,禅门所竟,儒门所呵也,曷囊琴以待知者。我篴庭先生能弹而无琴,我蓄琴而不能弹,因举以转赠,以还栗仲之约,于其行以诗媵之”。

这两首诗套话不少,但题记和诗注不乏有趣的信息。前一首诗注提到的“君曾取炎陵梓作琴”,前人已有考

证,然而对这两首诗似无详注。我觉得这段琴缘很有意思,便做些笔记。

前一首诗题称同年,因程与沈道宽同为嘉庆九年(1804)举人。程恩泽嘉庆十六年(1811)中进士,沈中进士在嘉庆二十五年(1820)。后来程恩泽官职远高于沈道宽,而沈道宽主政鄱县时,受他影响,当地能弹琴的竟有四十多户,真不可思议。

程、沈二人的交集应在道光六年至八年之间,其时程恩泽任湖南学政,沈道宽主政鄱县。前一首诗中有一句“但欲博我高堂欢”,所指为谁?程恩泽父程昌期为乾隆四十五年(1780)庚子恩科探花,授翰林院编修,官至侍读学士,入直上书房。乾隆六十年卒于山东学政任,其时独子恩泽方十一岁,故而这里的“高堂”应指恩泽的母亲。《程侍郎遗集》卷八有《先母项太恭人事略》,未记母亲名讳,但记字玉书。程恩泽十五岁入泮,二十中举,二十七成进士,皆离不开母亲篝灯督课之功。不过《事略》没有提到母亲对于古琴的爱好,只说她“尤好岐黄书,辨寒热虚实”。项氏卒于道光九年二月十六日,则前一诗必作于这之前。又云“廿年同举今甫面”,则前一诗或作于程恩泽初任湖南学政的道光六年(1826)。

后一首题记中的“篴庭先生”为

池生春(1798—1836),云南楚雄人,嘉庆二十四年举人,道光三年进士。观诗中“快雪封条拭琴漆”“送琴出门”等语,应作于程恩泽、池生春同在北京的时期,再看此诗前后篇目所作时期,大致可推定,此诗应作于道光十二年前后,即程恩泽丁母忧期满归京后。

道光九年,祁寯藻诗《郴石砚歌》有句“君不见沈侯之琴堂上弹,四十馀户操《幽兰》”,注曰“沈栗仲道宽宰鄱县,取炎陵文梓为琴,邑人化之,弦歌者四十户,亦见春海诗”,可见沈道宽的炎陵梓琴经程恩泽传扬,亦为上层京官群体所识。按说应该再去翻翻池生春的诗文集,不过暂未找到电子版。云南省图有方树梅辑《池司业遗集》三卷钞本、彭昱尧编订《池司业遗稿》不分卷(同治间刻本),其中会写到这段赠琴的故事吗?

天色已晚,我也该从岔路漫游中转身了。春节前看到有消息说南图要公开一部分清人文集的电子资料,但我现在还打不开网页,不知你有没有关注?海外僻地,要看这类资料,实在依赖数据库。此刻金泽正在我身边酣睡,我觉得很平安,也祝福你平安,并盼来信。

松如  
癸卯正月十九